

# 晚霞滿漁船

文：周 朝  
攝影：曾文田

動態的觀光漁場休閒活動，對久居塵囂的都市人，深具吸引力。遨遊海上，親手捕撈，令人難忘。



定置漁網以逸待勞，圖為工作人員準備撈捕。

國內休閒人口大幅成長，休閒遊樂方式已從靜態轉為動態，“飛上天、游下海”是最新趨勢。在諸多新興活動項目中，“定置漁網”開放觀光，因海釣的開放而更增可行性。

休閒事業蓬勃發展，大多以觀光風景區的開發及遊樂區的闢建為主，近年來，才漸漸將農、漁、牧等產業，配合發展成觀光農園型態的休閒農業，讓久居塵囂的都市人，享受一下田野樂趣，目前是最吃香的事業。屏東縣沿海所設置的11處定置漁場，便成為有心人士相中的新焦點。

定置漁網是利用魚類逐流而游的特性，施設定置漁網，多組各種功能的漁網，使沿海而游的魚群，隨波進入“大運動場”，無法再游出，業者即以漁筏出海，在網具邊收取魚兒，以逸待勞。

恆春沿海的定置漁網。

根據業者李瑞文的估計，沿海魚群，經過定置漁網，如潮流設計良好，約有70%會進入此“大運動場”，有30%會逃出，或撞及網具受傷等，但以現階段漁村人力不足又老化、捕撈收穫受資源減少的影响，定置網漁業反而是很好的營運方式。



2 組機動筏準備出海捕魚。

定置漁網更因網目較大，以及成魚逐流性較強，小魚可以鑽出，而不會有竭澤之遺憾！

針對定置漁場以逸待勞與風險較小的特性，發展海上定置漁網觀光漁場的可行性，令有興趣的投資者看好，而躍躍欲試。

屏東縣政府漁業局有關人員也認為，讓遊客在海上實地嘗試捕撈作業，領略漁民生活，在固定型態的定置漁網，因風浪小，應是可行方案，事實上，定置漁網本身即有此發展空間。並且，因為定置漁網觀光漁場的開放，也可以附帶成為加強海防防衛的一環。近來因為海釣的開放，可以申請出海釣魚，又使此一事業更加可行。

定置漁網在屏東設置十年來，一般而言，漁獲量不差，網具的更新成本計算，頗符合高經濟效益，業者對於發展定置漁網觀光漁場，不免因為“吃飯重於遊樂”的情結而排斥，即使興致勃勃的投資者，也不免為遊客的安全性，以及出海申請而有些却步。

動態的休閒活動，深具吸引力，而未曾住過漁村的人，對晚霞滿漁船更有無限憧憬。遨遊海上，親手捕撈，令人難忘！



置網的網目大，曾竭澤而魚。

慢慢拉起漁網。